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Furcsa háború.
nov. 25.

Mikor Tisza István gróf ur Kör- 
ber doktor urat „idegen dilettánsának 
nevezte és viszont Körber ur kijelen­
tette, hogy Tisza István elég ügyetlen 
volt abhoz, hogy holmi formulákkal 
megelégedjék, — hát akkor mindenki 
azt hitte, hogy most már lesz valami 
fordulat. Ha már ő felsége miniszterei 
együtt veszekesznek, a néptörzsek 
sorsa jobbra fordul. A Tisza gróf vissza 
utasítása, mely az előkelő idegen di­
lettánsnak szólott, azt hittük, hogy 
észre téríti Bécset s legalább átlátják, 
hogy ime most már a szabadelvüpárt 
is megtiltja, hogy Ausztria a magya­
rok ügyeibe üsse az orrát. De viszont 
Körber is komolyan veszi a leczkét és 
olyan összetűzés lesz a dologból, ami 
által némileg tisztázódik a mindenké­
pen összebonyolitott dualizmus kér­
dése.

Hát akik nagyon komolyan vet­
ték a két miniszter összedisputálását, 
azok csalódtak. A közönséges komé­
diát drámának nézték. Most már lát­
szik, hogy igazuk van a cseheknek, a 
kik kezdettől fogva azt állították, hogy 
az egész miniszteri összeveszekedés a 
népek szemfényvesztéséért van.

Tudjuk azt, hogy Ausztriában mi­
lyen gyönge lábon áll Körber népsze­
rűsége. Az se titok, hogy Tisza grófot

benfentesei kivételével még a szabad- 
elvüpárton sem szeretik. Emlékezhe­
tünk, hogy Hédervárytól milyen láza­
san követelte a saját pártja is, hogy 
Körber urnák akkori kirohanását uta­
sítsa vissza. Már ekkor megérezte a 
diplomáczia orra, hogy a magyar mi­
niszterelnök részéröl egy kis leczke az 
osztrák miniszterelnöknek, a ki a ina- 
gy 'T ügyekbe szói bele, nagy mérték­
ben fokozná népszeiüségét. Viszont 
Ausztria is nagyon szeretné, ha a mi­
nisztere a rebellis Magyarországot kez­
dené rendszabályozni és a politikai 
helyzetet úgy magyarázni, hogy attól 
prüszköljenek a magyarok. így aztán 
igen olcsó eszközökkel lehetne sze­
rezni egy kis népszerűséget, a miből 
mindkét miniszternek igen kevés ju­
tott. Mert mit árt az Tisza Istvánnak, 
ha Körber lekicsinyl! a formuláit és 
mit árt Körber ek, ha Tisza idején 
dilettánsnak nevezi. A népek szörnyü­
ködnek és a saját minisztereik mellé 
sorakoznak, a miniszterek pedig mo­
solyogva vezetik tovább igen sokat az 
orránál fogva.

A dolog sikerült. A miniszteri há­
borúnak örvendeztek az alattvalók. Az 
osztrákok azért, mert Körber saját vé­
leményét diktálja Magyarországra és a 
magyarok azért, mert Tisza gr. az 
osztrák minisztert erélyesen visszauta­
sította. Hogyne az istenért ! Hiszen 
nem történt ilyesmi ember emlékezet

óta. Magyar minisztert, a ki az osztrák 
miniszterrel kikössön még nem látott 
senki. De most már van ! Tisza gróf 

jaz, a ki egyszerre kiállott a placzra 
j és farkas szemet nézett az osztrák 
; fenevaddal. A népek száj tát va bámul­
tak. No most megeszik egymást a tör- 

; vény jog és igazság nevében, 
j És aztán egyszerre kisült, hogy a 
felek furcsa háborút viselnek. A cse­
hek nyugodtan maradtak. Nem tapsol­
tak Körber urnák. Komédia az egész 
mondották. A népek félrevezetésére 
játszott diplomácziai háborúsdi. Kibé­
külnek. Sőt nem is nagyon haragusz- 
nak egymásra. Hát úgyis történt. Tisza 
elment Becsbe, ahol rnár Körber várta. 
Az udvar pedig megveregette a vállai- 
kat, hogy jól játsztak. Most aztán le­
gyen elég. Ha kissé haragusznak is 
egymásra, mivel tán egyik-másik erő­
sebben karmolt, mint azt a játékterv 
előírta, de azért ki kell békülni, mivel 
az udvarnak szüksége van mind két 
férfiúra.

Tiszára szükség van azért, mert 
ez a férfiú vállalkozott arra, hogy 
Bécsnek törik-szakad, de ujonczot és 
pénzt liferál. Erre a program inra meg­
nyerte a szabadelvű pártot, sőt a furcsa 
háború kitörésekor a kormánypárti 
sajtó ódat zengett az erős kézről. Az 
erős pedig újabban is Ígéretet tett, 
hogy lesz pénz, még akkor is, ha az 
állami beruházásokat visszakell vonni,

Búcsú.
Ragyogó, szép nyári nap volt, 
Mikor elhagytalak téged 
S veled együtt azt az édes 
Verőfónyes, szép vidéket.

S hogy eljöttem, úgy éreztem 
Mintha eliiéltek volna,
Halálomig nagy rabságra,
Örök gyászra vagy bitóra.

Kedvesedtől ne válj nyáron,
Mert megöl a nehéz bánat,
Mely a nyári verőfényből 
Ragyogásból, napból támad.

ügy érzed, hogy elveszíted 
Az utolsó édes nyarat 
S számodra csak ősz borúja,
Tói hidege, fagya marad.

Vértesy Gyula.

Régi irók, uj írók*
Irt t: Mikszáth Kálmán.

Kergetm elődjeiket az évek és napok; 
! mi azt hisszük, hogy csak ők futnak üresen ; 
j holott mindent magukkal visznek apránkint,
: még minket is, amit pedig mégis itt hagy- 
1 nak, azt átalakítják útközben, úgy hogy nem 
marad meg itt régi állapotban semmi, csak 
a hegyek.

Sok egyébb között főleg magunkra, 
Írókra gondolok legelőbb. Micsoda neveze 
tes, érdekes emberek voltunk mi valamikor ! 
Azaz ón már nem voltam, hanem elődeim, 
az ötvenes évek skriblerei. ti ibonás tisztelet 
környezte őket s élénk kíváncsiság csiklan­
dozta a uiesszeállókat. Az újságok róluk fir­
kálták, A vidéki utas el nem mulasztotta 
betekinteni a Komióba, hogy elevenen lassa

Vahot Im'ét vagy tieöthy Laczit ;
* Most jelent meg az Almanach 1904. évre 

Singer és Woilner czőg kiadása, mely számos jeles, 
Írónk java dolgozatait tartalmazza. A becses kötet 
előszavát mutatóba közöljük.

nézte is a koponyájukat nagy érdeklődéssel 
milyen módon van alkotva. Egyes költemé­
nyekről vagy novelldakról logándakká nőt­
tek a mellékkörülmények, mint most az 
ischli klauzula keletkezeséről. — Hogyan 
született meg a Fóthi dal ? Milyen körül­
mények közt támadt Tompa fej eb un a Gólya 
vers eszméje ? Ki voit Háry János Szog- 
szardon ? Hol ismerte meg Jókai az Ör­
mény és csaladja alakjait ? Ezek a kérdé­
sek voltak az olvasó világ csemegéi. Inti­
mitások. apróságok, színes részletek az 
Írókról. Megelevenedett, nyüzsgőit az Író 
világ a magyar fantáziákban, mint egykor 
a görögöknél az Olympus. Mindenütt hallani 
lehetett, mi mindent eszik meg egy vacso­
rára Kemény Zsigmond. Milyen bajba ju- 
tottj Pálffy Albert, mikor egyszer ráült a 
Prottman szobájában a Prottman czilinder- 
jóre és nem mert többé fölkelni. Kalandok, 
ötletes polémiák, ezernyi bohóságok törté­
nete czikulált a közönségben, mint színes 
pillangó raj.

I A jó becsületes magyar kúriákon ilye-
! ueá felöl tűnődtek a pipázgató tekintetes
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Előfizetés! árak:
Helyhon. Vidékre MM.#:

• 10 *«■ -üti- Kgy élre . . 16 kér. — fill.
6 . - . Fél erre . . . | _
2 • 50 , Negyed evre *

• » — * Egy aura . . J „ 70
KgyoBszam ára 4 tillér.

Főszerkesztő: Politikai rovatvezető :
BENEDEK JANOS. Dr. B0R0SS LAJOS.

Felelős szerkesztő ideiglenesen :
SZÉKELY IHRE.

Kiadók ■ Rommá» es KBOIiOVlTZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit eor 10 fillér. Nagyobb terjedelmi! éa lobbiit) 
megjelenő hirdetések jutányosán. - Apró hirdetés mi nden ei 

4 tiller.
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DEBRECZEN 1903. november 25

a tisztviselők fizetésemelését meg kell 
tagadni, mivel nem a czivil, hanem 
a katona az első és födolog. Lesz 
ujoncz is, mert lenni kell. Ha a csá 
szári hatalom kívánja, hát lesz min­
den. Ex lexben is lesz, mert Bécscsel 
erre is szerződést kötött. Az ilyen 
kormányférfiut nem könnyen eresztik 
el épen most, a mikor a föudvarmes- 
ter is rebelis zászlót bontogat itt ott az 
országban.

Körbernek is maradni kell, mert 
ö hirdeti az abszolút felségjogokat, a 
hadsereg egységét, olyan formán, 
hogy annak egységes osztrák hadse­
regnek kell lenni. A magyar adjon 
ujonczot és pénzt ennek az idegen 
hadseregnek a felállításához és fenn­
tartásához. Neki azonban nincs szük­
sége katonára. Ellenségtől úgy is az 
osztrák védi meg. Körber harczol kö­
römszakadtáig a teljes közösség mel­
lett. Minden ügy közös, de csak any- 
nyiban, hogy a költséget közösön 
fizetjük. Egyébként pedig egészen 
osztrák.

Ilyen két férfiút nem eresztenek 
útnak. Ezeknek maradni kell, mert 
minden bizalomra érdemesek. A fur­
csa háború pedig véget ért. Azt hisz- 
szűk, hogy még a harag utóize is el­
enyészett s a két fél közös erővel él 
most hivatásának. Töbhé nem lesz 
czivakodás. Es nem különösen a Ti 
sza részéről, a ki miután megjárta 
Canossa útját, azóta itthon kezdi érez 
telni mindenhatóságát. Úgy látszik 
Bécsben felbiztatták, bátorították, hogy 
sietni kell, mert gyorsan telik az idő. 
Körbernek most békét kell hagyni, 
bármit is mondjon, de a magyar el­
lenzéket meg keli törni. És erre ké­

szül most Tisza gróf. — De az ellen­
zék mellett még a furcsa háború da­
czára is erősen áll a nemzet. Ezt is 
meg kell törnie Tiszának. Éhez pedig 
nincs elég erős keze !

Segítség a kis embereknek!
(Sz. D) A nagy közjogi csatát csak 

megvívjak valahogy Budapesten és Bécsben, 
da idelenn százezrek eviczkélnek kinos-ke- 
serves küzdelemben a mindennapi kenyérért 
s még jóakaró szánakozást se jultat nekik 
a sors. Elvórzenek a létért való nehéz küz­
delemben a kis exisztencziák, anélkül, hogy 
használtuk volna valamit magúknak s utó­
daiknak.

A tengeralatti tragédiák ismétlődnek 
naponta elültünk : a kis halról, mag arról 
a nagy halról, amely felfalja a kicsit, foly­
ton regé nek a társadalom tudósok. De se­
gítséget sehol se látunk. Mindenki a maga 
b,javai van elfoglalva, egész területeken 
folyik az elet talál harcz s a társadalom kö­
zönyösen halad el a csata ér mellett, a hol 
az elvérzettek dísztelenül feküsznek.

íme : a kisipart tönkretette a gépekkel 
dolgozó gyáripar s mint akinek Iáhát a gép 
kereke összemorzsolta, nem bir talpra állarti 
többé. Pedig azúron és ezeren élnek saját 
ipari munkájukból, nem akarnak a gyárak 
sorvasztó levegőjű keireczeibo vonulni, hát 
nyomorognak. Munkájuk tanós, szorgalmuk 
kivaló, oic óságuk híres, hiúba, nincs uecsü- 
iőjo ma a kisiparodnak, a gyár hitelez, a 
gyár gyorsan termel, b írmilyen a portéka, 
a gyár eltudj t helyezni, van reklámra pénze, 
van vigécze. van raktára, já'szva gyűri le a 
kisiparost, aki nem tudj i a birkózás sza­
bályait, becsületes munkájává! all ki a po- 
ri.ndra. Bizony legyőzi öt a gyárkémény. 
Ha|h, szólnak a bölcsek, keserves dolog, de 
nincs mit tenni ellene.

A kiskereskedő egész nap fárad, lót- 
fut, a fillérért dolgozik, szolgáltatja a nagy 
hasznot a nagykereskedőnek, kinek kész­

pénzzel fizet. És nem bir boldogulni. Mert 
őt terheli minden adó, minden kamat, övé 
minden rizikó, ezernyi bajjal adja el porté­
káját, adósai végtére se fizetnek, baj, baj, 
baj mindenfelé s naponta csukdoasák be az 
ajtókat az üzletek előtt. Ismét elveszett egy- 
egy kiskereskedő.

Hogy ne nevessen a magántisztviselő, 
arról is gondoskodott a sors. Ezeknél bi­
zonytalanabb exisztenczia alig van. A főnök­
nek nem tetszik az alkalmazottja — arra 
felmond. Mehet tovább. Betegség esetén az 
állasnak fucscs. És a kereskedelmi alkalma­
zottakról szólni se merek, ők egymás közt 
se értik meg egymást, két egyesületben osz­
lanak szét, hát egy gondolatban hogyan ta­
lálkozhatnának !

A legkisebb exisztenczia : a munkás, 
ezideig bizonytalanul áll a bűn és az éhha­
lál között. E'ek között van joga választani, 
— más választási joga úgy sincs. Ez már 
pária, akiről az állam csak az újabb időben 
kivan gondoskodni.

Védelmet kívánunk mindezeknek tiszta 
szívvel, önzetlen lelkesedéssel. Jóindulatot a 
hatóságok részéről, bajaiknak a kormány 
előtt őszinte feltárásit. Ha van a hitelezők­
nek védő egylete, állítson fői az állam a kié 
emberek részére is védöintézményeket, a 
melyek megóvják érdekeiket, állami védő­
pajzsot tartanak a kizsákmányolás elé.

Erőteljes kisipari poli ikát kértünk 
mindazok részére, akik a falanszterbe nem 
akarnak bevonunk S amit nem tehet meg 
az állam, azon a társadalom jóindulatú tá­
mogatása segíthet. A kis exisztencziák egye­
sülésével szemben a társadalom szeretet­
teljes segiiő keze nyújtson erőt a küz­
dőknek.

Mert aki ott járt, ahol a könny pata­
kokban folyik s a sóhajtás nein szűnik meg 
soha, nem tagadhatja m-g egitsegét azok­
tól, kik szegények, de emberek, kik élni 
akarnak.

urak : Váljon min dolgozik most Jókai ? 
Mi történt P. Szuthmary Kúrolylyal, hogy 
hallgat ?

Még Rózsaági Antal iránt is érdeklőd 
lek, pedig az már igazán oly messze esett 
egy igazi Írótól, mint Makótól Chlopy. Még 
olyan müvekről is tudtak az olvasók, ame­
lyek solia som jelenlek inog. Ilyen volt a 
hangulat az irodalom és az. Írók iránt. Sőt 
még a nem Írókat is a dicsőség bizonyos 
aranyfüstje lepte be az idők járiával, ha az 
Írókkal együtt tartottak vagy velők barát­
koztak. Danielik azért lett püspök. Tre- 
fort azért lett később miniszter. A Ráth 
Mór holtjában aki az első kiadó volt, ott 
kaszinóztak az ország kiválóságai, mag» 
Deák Ferencz is ott ült egy zsöllében, mint 
ahogy falusi kompossessor társai a kovács 
műhelyek előtt, a hol a lovakat paikoltat- 
ják. Ráth Mórnál a Pegazusokat patkolták. 
Szállt, szállt a nemzet is följebb a szárnyas 
lovakkal . . .

De imo, ötvon esztendő hogy elfu­
tott, mily gyorsan elfutott és mi lett a 
szép kezdetből. Mi lett a nagy érdeklő­
désbe! ?

Megfordult a világ és akik elsők vol­
tak utolsókká lettek.

Valaki megír egy regényt (legyen az 
bár maga Jókai) megeshetik, egyetlen lap 
e omliti meg. Prücsköt-bogarat közölnek,

vitriol drámát, kulissza-'iUot, benézve a | 
kulcslyukon amit a szobába latnak és amit 
látni vélnek, az mind a lapba való. Egy po­
fozkodás az utczán ritkiiott belüket igénylő 
es'-t. Pipiske kisasszony eljegyzése Papulyka 
Janos gyógyszerész segéddel tudtul adatik 
az ein eriségnek. Bájligethy Eszmeralda vi­
déki színésznő, aki meg a mull hónapban 
szobueziezus volt, most egy más tár-ulat 
hoz szegődik, ez is egy érdekes hir substra- 
túrna, da hogy egy könyv megjelent, arra 
nincs hely. Van szó repezóröl, hamuzsirról, 
asztalosokról, ácsokról, végrehajtókról, rabok­
ról, de írókról nincs. Azok száműzve van 
nak a nyilvánosság elől. Könyvkritika évekig 
nem fordul elő. Jó volna most akár Gyulai 
Pál is. Hadd szidna inkább. De csak a siri 
hallgatás van. Ki törődnék a regényekkel, 
versekkel, beszélyekkel ? Egy közbeszólás 
egy ripökös közbekurjantás a házban, na­
gyobb esemény a ieghallhatatlanabb költői 
munkánál is

Hogy lehet ez ? ennyire megváltozott 
volna a közönség ? Hát már senkinek se 
kell a költészet ? Ha kivesztek az irók 
maecenásai, kivesztek volna a satelleseik is ? 
Ejh, a dotronizált fejedelmeknek nincs 
udvaruk. Ez világos. De hova lettek a sze­
relmes lánykák, akik kigondolt szerelmes 
történetek tükrében nézték a magukét ? 
Akik lihegve olvasnák, hogy egy érdekfe- 
szitő helyen mit mondott a regényhős a

hősnőnek. Hát már csak az érdekli az em­
bereket, hogy mit mondott a Rigó minisz­
terelnöknek ?

N m. Ennyire még nem üli orgiáit a 
próza. A közönség nem változott meg, a 
szivek még most is megolvadnak, megmár- 
togatva a képzeletbeli alakok bánaiaban, 
/örömében, de a helyzet változott meg gyö­
keresen.

A lapokat, nem egészben irók csinálják 
mint Kemény Zsigmondók, Pomperyék ko­
rában : többó-kevésbbé üzlet a mai lap már 
nemes nem kulturális faktor, mint azelőtt volt. 
Ami iró van is a lapnál, az már beszagolt 
a politikába s ezzel vége. Ha a borotvát a 
foghagyma gerezdjén keresztül huzzuk, az­
zal többó soha sem lehet borotválni. Ripor­
terek, üzletemberek, közgazdák csinálják a 
lapokat, iró csak annvi van, mint ahogy 
minden háznál meghagynak egy-két házi­
macskát is, ami ezenkívül macska van, az 
a vízbe fojtandó.

De a megmaradt irók sem Írnak a 
többi Írókról, a ligulus figulum odit e vénél 
fogva. A szatócsok szűkkeblű taktikája. A 
„fekete kutya* nem figyelmeztetheti a ,fe- 
hér elefánt“ fűszereire az olvasót, mert ő 
maga is fűszeres, inkább beszél hát nortn- 
bergi árukról, ami se az egyiket, se a má­
sikat nem érdekli. így ment ez lassao-lassan 
vicém pro vice. Itt Póteróket hallgatják 
agyon, ott Pálókat, mig végre annyira jutott
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Egyházkeriileti közgyűlés.
— Második nap. —

nov. 25.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

reggel 9 órakar folytatta a tegnapi napon 
megszakított közgyűlését Kiss Áron püs­
pök és gróf D e g e n f e 1 d József főgond­
nok elnöklete alatt.

Az egész egyházkerületi közgyűlés leg­
fontosabb tárgya a debreczani egyetem ügye 
ma került tárgyalás alá.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a 
következőkben számol be :

Főiskolai ügyek.
A mai közgyűlésen előbb a tegnapi 

jegyzőkönyvot hitelesítették, majd a főis­
kola uj tanára Dr. Szabó Márton tette 
le a hivatalos esküt az egyházkerület színe 
előtt.

A fiatal jeles tanár ezután igen szép, 
lelkes hangú beszédben mondott köszönetét 
a bizalomért.

Ezután a főiskolai igazgató tanács 
tagjait választották meg az 1904 évtől 
1910-ig tartó uj cziklusra. A közgyűlés ki­
mondta, hogy továbbra is az eddigi igaz­
gató tanács tagjait valasxsza meg. A ta­
nács elnökei továbbra is Dógenfeld 
József gróf és Kiss Áron lesznek.

Az igazgató tanacs jelenti, hogy a 
Karsa féle tanszékre a pályázati hirdetés 
szövegevei elkészült. Pályázat hirdettetik 
4000 korona évi fizetéssel 5 évenkénti 200 
korona korpótlékkal és 800 korona lakpénz- 
zel. Pályázati hirdetmények 1904 évi már- 
czius 20-ig adandók be a debreczeni ev. 
ref. püspöki hivatalhoz.

Ax egyetem ügye.
A két napos közgyűlés legluntusabb 

tárgya következett ezután tárgyalás ala, a 
debreczeni főiskola egyetemme iejlesztesé- 
nek ügye.

A debreczeni egyetemre vonatkozólag 
a kiegészített akadémiai albizottság terje 
delmes javaslatot készített, melynek főbb 
adatait itt közöljük.

Mi a teljes tanárképzővel ellátott deb-

az irodalom, hogy hasonlít egy teljesen el­
hagyott, bozóttal, dudván benőit kerthez, 
aminek a kerítései bedőltek, sz tbadon jö­
hetni, mehetni benne. Imitt-amott megnyila 
dozik egy-két szép virág, eltakarva, szinte 
láthatatlanná téve a burján áltál, egyikhez, 
másikhoz a vezető ut aizarva. Nem ültet, 
ncm gyomlál, nem öntöz, nem nyeseget olt 
senki. Kritika nincs, elismerés nincs, csak a 
nagy netnasag honol köröskörül.

Természetesen a szeczessió az ural­
kodó planéta. Ä különös van divatban, nem 
a szép. Kificzamodott eszü alakok pervers ér­
zésekkel. Az igaznak a helyére is a külö­
nös lép, ibolya színű szántóföldek ée a 
hupikék levelek a fákon. Az emberek lába 
a vállapoczkájukból kezdődik. A regi rend 
megfordulása, majdnem a gyért ikvers sze­
rint :

Benéztem az ajtón,
Bementem az ablakon,
Szoba vo't az asztalon,.
Székek ültek urakon.

Amelyik szem így lát, az a modern 
szem. Az ilyen szem fölviszi a fej értékét 
is. Az olyan fej, amelyikben ilyen sízom van 
nagy koponya.

Egyébb ezenkívül nem szükséges, se 
fantázia, se megfigyelés, se humor, se poá- 
zis. Hiszen jó, ha éppen megvan, de nem 
szükséges. Még helyesírás se kell; majd 
kijavítja a korrektor. Sőt magyarul sem kell 
tudni jól, csak inkább Ír ülönösen, csa k ép-

reczeni egyetem felállítását sürgetjük s e 
czélból fokonként :

a) a rendelkezés alatti alapítványok­
nak megfelelőig 3., illetve 4 uj tanszéknek 
létesítését;

b) a testvér egyházkerülete1', a másik 
protestáns felekezet támogatásával az egye 
temes konvent és a zsinat utján és a köz- 
czélra igénybe vett s az 1848 : XX. t. czíkk 
és a felekezetek viszonosságát szabályozó 
1868 : Lül. t. czikk szerint részükre járó ál­
lami segély alapján egy, a tanárképzővel 
kapcsolatos tudományos e gyetem megvalósí­
tását kérjük.

Teljes tiszteiéi tel javasoljuk tehát :
a) hogy a debreczeni egyetem érdeké­

ben megindult,de megakadt agitáczionalis és 
gyűjtési mozgalmak es munkaiatok újból 
felvétessenek és a mozgalom vezetésére egy 
külön központi egyetemi bizottság alakít­
tassák ;

b) 1. hogy a helyzet feltárásával a 
debreczeni ref. tanárképző és egyetem fel­
állítása czéljából a konvent utján a többi 
egyházkerületek és a testvér prot. felekezet 
és Debreczen városa megkerestessenek ; 2. 
hogy a kerület a konvent utján az össze­
ülendő zsinatra a debreczeni prot. egyetem 
érdekében munkálatot készítsen ;

c) hogy a tanárképző és egyetem czól- 
jára a tiszántúli egyházkerület maga is tan- 
szekalapitványt létesítsen ;

d) hogy akadó diánkon az ezelőtt is 
működött tanszékek kárpótlására 3 u böl­
csészeti- s egy újabb theologiai tanszék mi­
előbb szervezessék s ezáltal a kerület a 
czél felé a kezdeményező lépést megtegye, 
a fontos ügy megvalósítására újabb lökést 
adjon, Debreczen igényét és törekvéseit <t 
létesítendő harmadik egyetemre bejelentse és 
biztosítsa ; a meglevő anyagi erő knnuta 
tását a gazdasági tanácstól bekivánván.

Ajanjuk tiszteletteljes előterjesztésün­
ket a főtiszteletü és méltósagos egyházkerü­
let figyelmébe és kérjük annak vezetőit, 
hogy e nagy fontosságú mozgalmat felka­
rolván, annak megvalósításával a nemzeti- 
és protestáns ügynek kívánt sikert s ma-

pen úgy, ahogy a lipótvárosi negyedben be­
szélnek.

így esik meg aztán az a furcsaság, 
hogy arnig a nemzet abban erőlködik, hogy 
a magyar nyelvet a hadseregbe is bevi ye, 
a magyar nyelv fogja magát és az iroda­
lomból is kezd kiköltözködni.

Vagy legalább is egyre kopottabb, szín­
telenebb, ősi formái átváltoznak, zamatja 
vész a germanizmusok nyűge alatt, fönse- 
ges plasztikája összehuppan, a szófüzés el 
andalító muzsikája szétesik, a tőrülmetszett 
czirádak, ékességek leválnak róla, szóval 
vedlik, mint a medvebőr, ha nem a medve 
viseli, . . Felnyitok egy könyvet s azt olva­
som benne, hogy egy lopót fogtak el a rend­
őrök. Én hébert értek a lopó alatt, az Író 
tolvajt. Leteszem bosszankodva. Ez az ni 
nem tud magyarul. Egy másik könyvbe mé- 
lyedtek el. Ez se különb, egy hajjal se az 
előbbitől. Azaz egy hajszálnyit kellett volna 
mondanom, de a könyvben .hajjal* van, te­
hát ez az ur se tud magyarul.

Hat biz ez keserű dolog s csak az az 
egy vigasztaló dolog még, hogy a nép nem 
olvas nálunk könyveket. A népnél tehát mé­
gis megmaradhat a magyar nyelv friss pom­
pájában, liliom tisztaságúban, teljes édessé­
gében jobb időkre és egy szép napon dia­
dalmasan visszavihetjük újra az irodalomba, 
ha majd a magyar kritika erősebb lesz — 
és talán egyszer a hadseregbe is, ha majd 
a magyar király gyengébb lesz.

guknak hervadhatatlan érdemeket szerez­
zenek.

Ezt a véleményt a főiskola igazgató 
•anácsa ajánlja — a közgyűlésnek elfo­
gadásra.

A tárgyhoz elsőnek E r ő s s Lajos 
tanár szólt hozzá, majd Dógenfeld 
József ajanlja elfogadásra az akadémiai al­
bizottság javaslatának elfogadását.

A közgyűlés egyhangúiig elfogadja a 
fentebb közölt javaslatot, Erőss Lajos tanár 
indítványára pedig megpótolja azzal, hogy 
egyházmegyénként az egész egyházkerület­
ben egyetemi bizottságok alakuljanak, ezen 
lelül Debreczenben és Hajdurnegyóben a 
központi bizottságon kívül külön bizottságok. 
Ezen bizottságok tagjai vallás külömbség 
nelltüi választandók. A bizottságok a köz­
ponttal összeköttetésben állanak. Debreczen 
város és a debreczeni egyhazak vezetőségei 
lelhivandók, hogy az általuk az egyetem 
czéljaira megajánlott alapítványi összegeket 
biztosítsák, Llelve készítessenek arról okle­
veleket.

A központi egyetemi bi­
zottságot a közgyűlés a következőleg 
alakította meg. Elnök Kiss Áron püspök, 
Dógenfeld Józset gróf lőgondnok, tag­
jai pedig Erőss Lajos, Hajnal István dr., 
Horthy István, Kiss Albert, Kovács 
József, Mark Endre, P u k y Gyula, S a s s 
Béla, S i m o n f 1 y Imre, Somogyi Pál, 
Szele György, Széli Kálmán, Tisza 
István gróf, Z s i g m o n d Sándor.

Ez a bizottság már a közelben meg­
indítja az érdemlegesebb mozgalmat a deb­
reczeni egyetem ügyében.

(Egyébb ügyek.)
Ezután K. Kiss óózsef nyugdíjazta­

tási ügyet tárgyallak. K. Kiss József ki­
váló érdemeit, a melyet i közoktatás terén 
közelebbről mint a debreczeni főiskola 
fizika tanára és szertárőre is szerzett, jegy­
zőkönyvileg megörökittetni rendelte el a 
közgyűlés.

Ugyancsak hosszan méltatja az igaz­
gató tanács java.-lataban az elhunyt K o- 
vács Lajos volt debreczeni tanitoképez- 
dei igazgató érdemeit. Szintén jegyzőköny­
vileg örökítette meg emlékét s nevére ala­
pítványt tesznek.

Az elhunyt u’ódjául, mint igazgatót 
0 r o sz István tamtóképezdei rendes tanárt 
vála-ztotiak meg 6 évre, a mit a közgyű­
lés tudomásul vett.

A Kovács Lajos által megüresedett 
tanszékre majd a tavasszal pályázatot hir­
detnek. Ezután elhatározta a közgyűlés, 
hogv a múzeumi szertárt, — addig is mig 
az általános rendezes életbe lép, — foko­
zatosan rendezte<se a múzeumi bizottság 
az újabb gyüjteményékról katalógusokat 
készíttessen stb.

(A tanitóképezde körébél.)
Élénk megvitatás tárgyát kepezto az, 

hogy majdnem 60 százalékkal esett a ta­
nitóképezde elsőosztályában tanulók száma. 
Ennek oka az, hogy az igazgatóság korlá- 
to t számban vett fel tanulókat.

Erőss Lajos ezt, a numerus klau- 
sus alkalmazását veszedelmesnek tartja. 
Nem fogunk tanítókat adhatni még a saját 
kerületünknek sem.

Dógenfeld József: Az egyházke­
rület tavaszi közgyűlése úgy határozott, 
hogy az első osztályban nem állítunk fel 
párhuzamos osztályokat. Ezért kellett az 
idén a tanulók számát korlátozni. A jövő 
tanévben majd az első osztályban megint 
parallel osztályokat fognak felállítani s 
akkor lehet majd több tanulót felvenni.

Orosz István tanképozdei igazgató 
nem tartja szükségesnek a parallel osztá-
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lyok felállítását. Most már kevesebb tanító 
kaphat kenyeret, mint eddig részben a nő 
nevelő intézetek miatt is. Különben is egy 
osztályban 50 növendéket tanítanak pedig 
egy osztályban a törvény szerint csak 30 at 
lehetne tanítani.

Sulyok István lelkes beszédet tart 
a mellett, hogy gyermekeinket a saját in­
tézetünkben nevelt tanítók tanítsák. Szerinte 
a tanitóképezde első osztályában a parallel 
osztályokat állandósítani kell.

Bnrtha Béla bizonvitja, hogy mi­
lyen óriási terheket ró a főiskola pénztá­
rára a parallel osztályok felállítására s hogy 
másképen nem járhatunk el, mint a hogy 
eddig eljártunk.

A közgyűlés függőben hagyja a kér­
dés elintézését, a szerint oldja majd meg 
a mint a jelentkezők szerint egyes, vagy 
kettős osztályokat kell felállítani.

(A tőiskola építkezés államsegélye.)
Végül elhatározta a közgyűlés, hogy 

az ez évi deczomher 8 án tartandó kon- 
venti kiküldött bizottság tagjait megbízza 
arra nézve, hogy az uj kultuszminiszterrel 
folytassanak tanácskozásokat s kérjék fel, 
miszerint küldjön ki egy miniszteri szakér­
tőt Debreczenbe, aki azután az igazgató 
tanács tagjaival érintkezésbe lépve javasla 
tot tenne, vajion miképen lehetne a főis­
kola építkezési államsegélyének kérdését 
megoldani.

A közgyűlést holnap folytatják.

Protestáns estély. A protestáns e=té'v 
műsorának tegnap volt a h próbája, amikrr 
is különösen feltűnést keltett a l’odohzkv Mar 
git kisasszony hegedüjátéka.De a gazdag, tar 
talmas műsor egyébéként is sok élvezetett 
nyújt. Az estély igen fényesnek, sikerültnek 
Ígérkezik.

A főiskolai gyorsíró kör ma délután 
rendkívüli válasz'mányi gyűlést és utána 
rendkívüli közgyűlést tart, melyen az Egye­
temi Gyorsíró Kör alakuló gyűlésére és az 
országos gyorsíró egylet őszi irásvcrsonyére 
küldenek ki tagokat.

A bitt-nszaki önképző társulat ma
délután rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
a deczember 13-iki nagyszabású protestáns 
estélv kerül megbeszélés alá. Erre a pro 
testáns estélyre a budapesti református 
egyetemi ifjak „Be*b!en Gábor“ köre 50 
taggal jön városunkba. A vendégek el­
szállásolásáról helyi bizottság fog gondos­
kodni.

NAPI HÍREK.
Kirabolt uriasszony.

— Vakmerő támadás az ispotály laposon. —
, nov. 25.

Tegnap, kedden este 6 és 7 óra kö­
zött vakmerő rablótámadás történt a vasúti 
indohaz közvetlen közelében fekvő ispotály 
laposon. A vakmerő rablótámadás a rendőr­
ségen nagy izgalmat kellett, mert azóta, 
mikor a hurkos világ járta Debreczenben, 
hasonló eset nem fordult elő és épen ezért 
a rendőrség nagy buzgalommal látott hozzá, 
hogy az ösmeretlen rablókat kinyomozza 
és elfogja.

A rablótámadás áldozata egy budapesti 
uriasszony. Szűcs Jánosnó. Tegnap este a

gyorsvonat' al érkezett Debreczenbe avégből. 
hogy a Vargákért 10. sz. szőlőijét megnézze.

A gyorsvonat 6 óra 26 perczkor érke­
zett meg és Szűcs Jánosné a vasúttól egye- 
ncson a sz.őlöjébe akart menni. Útja az is­
potály laposon vitt keresztül. A magános, 
dhagvatott, sötét területen alig haladt pár 
épést, mikor egyszerre csak két ösmeretlen 
ember állotta útját.

Az uriasszony a rémülettől szólni sem 
tudott. A két tám°dó pillanat alatt földre 
tepertő az asszonyt. Egyik kezeit 
fogta le és rátérdolt, a másik ez­
alatt. hogv segítségért ne kiálthasson, a föl­
dön fekvő asszony száját sárral betömte.

A rablók Így biztonságban érezvén ma 
gukat, hozzáfoghattak gonosz tervükhöz.

Az uriasszony emberfeletti erővel küz­
dött mngtámndóival, de hasztalanul. Kiáltani 
nem bírt, más különben pedig tehetetlen 
volt a két rablóval szemben.

A rablók nlvet'ék az asszony felöltő 
jót, de ezzel nem értők be, letépték a hiouzát 
szoknyáját és elrabolták • énztárezáját, mely­
ben 143 korona készpénz vol‘.

A kétségbeesett úrasszony a rablók 
menekülése után azon mód, hiányos ruhá­
zatban a rendőrségre sietett, hol a rémü 
lettől kétségbeesve beszélte el szomorú 
esetét.

A rendőrség széleskörű nyomozást indí­
tott, hogy a vdkmerő rablókat kinyomozza.

A budapesti Bethlen Gábor kör Deb­
reczenben

— Bagysiabásu protestáns-estély. -
nov. 25.

A hittanszaki önképző társulat fényes 
protestáns estélyt szándékozik rendezni vá 
maiinkban az Arany Bika dísztermében a 
jövő hó. decz. 13 án a budapesti Bethlen 
Gábor kör bevonásával. Ez estélv, melyre 
Budapestről mintegy 60-an rándulnak le 
protestáns ifjak és hölgyek előre láthatólag 
a legmagasabb igényeket is ki fogja elé­
gíteni s ama magasztos cz.élt, melvet a H. 
Ö. T. a protestáns estélvek tartásával maga 
elé kitűzött : a protestáns öntudat élesztő 
sét nagyban előfogja segíteni a már olv 
nagy tekintélyt kivívott budapesti B. G. kör 
tagjainak közreműködése s városunkban 
való megjelenése.

A H Ö. Társulat erkölcsi kötelességé­
nek tartja e kedves vendégeket szívesen 
látni, e'látásukról, szórakoztatásukról gon­
doskodni, a mennyire azt, mint testület te­
heti, de persze ezt csakis a város közönsé­
gének, az ügv iránt érdeklődők szives köz­
reműködésével képes megtenni.

A társulat tegnap, azaz kedden tartott 
rendkívüli közgyűlésében egy rendező bízott 
ságot alakítottak magok között, melynek fő 
kötelessége lesz a vendég-ifjak fogadása s 
elszállásolása.

E hizo'tság legközelebb hirlapilag is, 
de személyesen is eljárva föl fogja kérni vá 
rosunk polgárait, tisztelt családjait, hogy 
segédkezet nyújtva az ifjúságnak ez estély 
rendezésében, amennyire tőlük jetik, az ér­
kezendő ifjú protestáns vendégek számára 
szállást s egy napi ellátást adni szívesked­
jenek.

A vendégek szombaton 12 én érkeznek. 
Másnap d. o. ünnepélyt rendeznek a Cső 
konai s Gályarabok szobránál d. u. 5 óra

kor lesz a nagyszabású Estély, utána tar- 
sasvaesora s másnap, azaz hétfőn reggel 
indulnak vissza Pestre.

Hisszük, hogy e nemes város, mely a 
szépért s a jóért mindig tudott lelkesülni 
s áldozni s különösen a szép és jóért való 
küzdelemben ifjainkat mindig szeretettel tá­
mogatta ez alkalommal sem tagadja meg 
támogatását és a;: ünnepély rendezésében 
szívességének önként való felajánlásával hat­
hatós részt kór magának.

Ki lesz a főispán.
Hajduvármegye és Debreczen 

szab. kir. város föispáni székébe még 
most sincs utód. A kombinácziók tág 
teret nyújtanak az utódok személyére 
nézve, de biztosat senki sem tud. Az 
utóbbi napok legkomolyabb jelöltje a 
P u k y Gyula örökébe Fráter Barna 
derecske! főszolgabíró volt. Tegnap­
előtt hétfőn Tisza István távirati 
meghívására másodízben járt Fráter 
Barna a belügyminiszternél. Hétfői ta­
lálkozásuk alkalmával újabb két napi 
gondolkozás! időt adott Tisza Ist­
ván Fráter Barnának, kérve, — 
hogy fogadja el a föispáni méltóságot. 
Fráter Barna mint a legilletéke­
sebb helyről értesülünk, 
már tegnap délután határozott és pe- 
dig oly irányban, hogy semmi kö­
rülmények között nem fo­
gadja el a föispánságot és 
erről értesítette is már Tisza Isván 
grófot. Most, hogy ezt Fráter Barna, 
aki tenap óta Debreczenben időzik, 
több meghitt barátjának is értésére 
adta, újból megindult a kombináczió, 
ki lesz hát a főispán ? Biztosat senki- 
sem tud és Tisza Istvánnak is fejtörést 
okoz, hogy kit küldjön Debreczenbe, 
mert nem igen akad vállalkozó még 
meghitt barátai között sem, aki az ö 
óhajának megfelelően a föispáni szék­
ben törvénytelenségeket kövessen el. 
így tehát még napokig, esetleg tovább 
is bizonytalanságban lesznek azok, 
kik várva várják az uj főispánt.

A közgyűlés tárgyainak hitelesítése.
A holnap délután tartandó városi köz­

gyűlés tárgyainak tanácsi javaslatait ma 
délután 4 órakor tartandó telje« tanácsülé­
sen hitelesítik. A közgyűlésen Kovács Jó­
zsef polgármester elnönöl.

Egy földbirtokos hirtelen halála.
Több tekintélyes debreczeni úri csalá­

dot borított gyászba az a váratlan és hirte­
len haláleset, mely az éjjel Sámsonban egy 
derék, közbecsülósben álló földbirtokos éle­
tét oltotta ki. A tragikus halállal kimúlt föld- 
birtokos Budaházy Szilárd. Tegnap délután 
viruló egészséggel még Debreczenben járt. 
Este hazatért Sámsonba, hozzátartozóihoz. 
Fél óra múlva hirtelen rosszul lett, sziv- 
görcsöt kapott. Az előhívott orvosi segitség

HRABÉCZY ANTAL

fehérnemű gőzmosó és vasaló intézete
MEGNYÍLT Széchenyi^utcza 42^ik sz. a.
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ntán jobban érezte magát, egy czigarettát 
elszívott, majd ismét szivgörcs veite elő és 
pár pillanat múlva kiszenzedett. A 33 éves 
földbirtokos halála általános és mély rósz* 
vétet keltett Debreczenben, hol kiterjedt ro­
konsága a Budaházy, Nánássy, Oláh csalá­
dok és sok jó ismerőse gyászolja. A várat­
lan halálesetről az elhunyt családja a követ 
kező gyászjelentést adta ki :

özv. Budaházy Gyuláné és gyermekei 
Anna férjével Szöör Antallal, György, Klára, 
Jolán és Sára, ugyszinte a számos rokonság 
nevében bánatos szívvel jelentjük a felejt­
hetetlen jó fiú, testvér és sógor Budaházy 
Szilárdnak élete 33 dik évében, folyó évi 
november hó 24 ikén, éjjel, rövid szenv dés 
után történt csendes elhunytét A megbol­
dogult hült tetemei folyó hó 26-án. délután 
2 órakor fognak, az ev. ref. egvház szertár- 
tartása szerint, a háznál tartandó rövid ima 
után, a hajdusámsoni sirkerthen örök nyu­
galomra tétetni. Hajdusámson, 1903. novem­
ber hó 25-én. Áldás és béke lengjen drága 
hamvai felett 1 A temetést Gebauer K. te 
metkezési intézete rendezi.

A légszeszgyár jövedelme.
Három éve lesz januárban, hogy a 

város a légszeszvilágitást házikezelésbe át 
vette. Ezalatt a három év alatt a légszesz 
gyár nagyat ányu fejlődést mutathat fel1 
Évről évre nagyobb jövedelme van a gáz­
gyárnak. A múlt évben mintegy 78,000 ko­
rona jövedelme volt a gázgyárnak, az idén- 
előreláthatólag a jövedelem eléri a 90000 
koronát. Emellett, hogy a jövedelem és a 
magánbevezeiés folyton növekszik, az ut- 
czai világítást is fejlesztik, mert a jövedel­
met az alapszabályok értelmében az ut- 
czai v lágitás fejlesztésére fordítják.

Eljegyzések.
özv. Mauer Ollóné Huttflész Katalin 

bájos leányát Blankát tegnap jegyezte el 
Neubauer Sándor, a» O ztrák Magyar Bank 
máram»ros«zigeti fiók intézetének főnöke. 
Czeglédy Gyula, a Korona takarék és 
hitel-zövetkezet pónztárnokg eljegyezte Pá­
déit Mariska kisasszonyt, Paeze't János 
mükertész kedves leányát, Balogh Ferencz 
kereskedő e hó 22-én tartó ta eljegyzését 
szőkébb családi körben Tassy Károly hely­
beli lakos szeretetreméltó leányával Korné­
liával,

Öngyilkos gazda
Hajdúböszörményben tegnap ös- 

meretlen okból felakasztotta magát 
Varga Sándor jómódv. gazda. Első 
pillanatban azt hitték bűntény forog 
fenn, de a vizsgálat kiderítette, hogy 
Varga öngyilkosságot követett el.

Síremlék leleplezés.
Néhai Szabó János esperes szomorú 

halálának esztendeje épen tegnap volt. A 
tragikus vég mindenkit megdöbbentett, ma 
pedig mindenkinek szivét keserűséggel tölti 
el. A békésbánáti ref. egyházmegye, mely­
nek esperese volt az elhunyt, közadakozás 
ból díszes síremléket emelt Szabó Jánosnak 
a Kossuth-utczai tt metőben. Ez emlék le 
leplezés! gyászünnepélye tegnap délután négy 
órakor volt. Az ünnepen az egyházkerületi 
közgyűlés illusztris tagjai, a gyászoló 
család, Szabó Kálmán kamarai elnök, ki 
az elhunytnak testvére volt és a békés­
bánáti egyházmegyének küldöttsége voltak 
jelen, A főiskolai énekkar gyászéneke után 
Dembi Lajos esperes, az elhunyt utóda 
mondott mélyen megható alkalmi imát s 
kántus gyásgónekei között Garzú Gyula

lelkész, tanácsbiró tartott magas szárnya- 
lásu, szivekhez szóló alkalmi beszédet. 
A kegyeletes ünnepély öt óra előtt ért 
véget.

A szatmári választás,
Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­

tert tegnap nagy küzdelem után újra megvá­
lasztották Szatmár képviselőjévé. Ellenfele, 
Uray Géza ügyvéd, a függetlenségi párt 
jelöltje erős párttal rendelkezett, a mely 
nagyon megnehezítette a szabadelvű part 
jelöltjének győzelmét. Végre is Hieronymi 
Károlv 688 szavazattal győzött Uray Gézá­
nak 634 szavazata ellenében. Szatmár más­
félezer választó polgára közül tehát 1322 
választó szavazott. A választás eredményé­
nek kihirdeté-e után tüntetés volt, a mely­
nek folyamán t bb házban és különösen a 
kormánypártiak tanyájában sok kár esett 
és sebesülés történt.

A doktor nr.
Egy debreczeni ügyvéddel történt az 

a’ábbi eset egyik közeli faluban, hová va­
lami ceres ügyben utazott le. Az ügyvédnek 
rendkívül bizalmat keltő külseje van s igy 
történt azután, hogy a plébánosnál lévén 
látogatóban a béreseknek igen tetszett a 
pesti ur s fe tűnt nekik, hogy azt az urat a 
káplán úrik per „doktor ur“ titulálják. No 
— gondolta az egyik magában — ez bizo­
nyosan valami hires orvos, mert elegántos 
kitli van rajta és amint a .doktor' vendég­
szobájába tért, egyenesen utánna tartott.

— Doktor ur ! nézze csak, ha itt 
nyomkodom a vékonyomat, hát fáj.

— Hát ne nyomkodja !
— De ha nem nyomkodom is fáj

ám !
— Az már öreg hiba 1 
— Nem nézné meg?
— Nem vagyok rá kiváncsi !
— De én szerelném megmutatni !
— No ha éppen azt gondolja, bogy 

az hasznai, hát mutassa meg.
Megmutatja és kéri nyomban :
— Kérem írjon róla va'ami recze 

ficzét 1
— Jaj barátom én art nem tudok 

Írni , nem arról vagyok ón doktor.
— Ahá ! — volt a válasz — most 

látom csak, hogy én rossz helyen járok ; 
Hiszen akkor maga nem doktor, hanem csak 
olyan felcser ! . , .

Táviratok.
Á képviselőház ülése.

A „Debreczen* eredeti távirata.

Budapest, nov. 21.

A képviselöház mai ülésein meg­
választották a ház alelnökét. Nagy szó­
többséggel báró Feilitsch Artur lett 
a ház alelnöke. Ezután Benedek János 
napitend előtt szóvá tette a szatmári 
választáson tapasztalt visszaéléseket, 
a hol tudvalevőleg Hieronymi kortesei 
pénzzel vesztegettek s a hivatalos 
erőszaknak is nagy tért engedtek.

Tisza István miniszterelnök kije­
lenti, hogy esetleges visszaélések meg 
torlására meg van a kellő ut. Ha a 
vizsgálat konstatálja a visszaéléseket, 
akkor szigorú eljárást helyez kilátásba. 
Hieronymi Károly miniszter szintén 
megnyugtatóig válaszol.

Ezután hozzákezdenek az ujoncz- 
javaslat tárgyalához, melyhez MukiCS

Simon szól hozzá s végig kibeszéli 
az ülést.

Parallel ülések a Házban.
Budapest, nov. 25.

A folyosókon élénk megbeszélés 
tárgyát képezte az a hir, hogy Tisza 
Isván miniszterelnök holnap beterjeszti
a párhuzamos ülésekre vonatkozó ja­
vaslatál. A nemzeti pártiak azt remé­
lik hogy Tiszának sikerül az obstruk- 
czió erejét megtörni. Ha a párhuza­
mos üléseket behozzák azt hiszik, hogy 
az ujonczjavaslat gyorsan törvényerőre 
emel kedik.

Ha Tisza ezzel sem tudja az 
obstrukeztót megtörni, még egy terve 
van a melyet azonban nem árul el.
(Ebből az gyanítható hogy ez a terve 
is a törvénytelen erőszakon alapul.)

Az ugrai választás.
ügra, nov. 25.

Ugrán ma reggel kezdődött a vá­
lasztás. Reggel 9 órakor szabálysze­
rűen kérik a TÍSZ3 István gróf és el­
lenjelöltje StOCkker József ügyvéd je­
lölését.

A szocziálísták azonban elkéstek 
a jelöléssel s a választási elnök je­
lölésüket nem fogadta el.

Ezért a szocziálísták elhatároz­
ták.hogy az ellenzék jelöltjére adják le 
szavazatukat.

A választás rendben indul meg 
de késő1 b a választási mozgalom hul­
lámai mind nagyobb mérveket öltenek.

Délután 1 órakor Tisza István­
nak mindössze 98 szavazattöbbsége 
van.

Rablótámadás egy szegedi 
táblabiró ellen.

nov. 25.
Fülháboritó rablórnerénylet történt teg­

napelőtt este Szeged vörös kel'ős közepén, 
ahol úgyszólván a legnagyobb forgalom ural­
kodik nappal. Két csavargó megtámadott egy 
szegedi táblabiiót, aki a feleségével a szín­
házból igyekezett hazafelé.

A gaz támadás annál megdöbbentőbb, 
mert a városházának közvetlen közelében 
történt, ott, a hol rendőrségi posztnak kel­
lett volna a felügyeletet gyakorolni. Az őr­
szem azonban sehol sem volt látható és 
igy történt meg az, hogy két védtelen em­
bert du ván, rablók módjára támadtak meg 
az éjszaka fekete lovagjai.

Tegnapelőtt este Veress Károly tbiró é 
a felesége elmentek a színházba. Előadá 
után, fél 11 körül, Vadusz-utcza 5. szám 
alatt lévő lakásukhoz igyekeztek. U jolt a 
Kossuth Lajos-sugáruton lévő ártózi kút 
mellett vezetett el. Nyugodtan beszélgetve 
mentek egvmás mellett, amikor, mintha 
csak a földből kerültek volna elő, a kút 
mellől két rongyos ruháju alak ugrott elé­
jük. Az egyik az úrnőt tottlog inzultálta, 
mire Voresné hátratántorodott. Ezt látva a 
kőt merénylő, a táblabiró ellen fordult. Az 
egyik le akarta fogni a kezét, a másik pe­
dig a téli kabátját igyekezett lehúzni róla.

Amint az úrnő első ijedségéből magá­
hoz tért s látta, hogy a férjével miképpen 
akarnak elbánni a csavargók, kétségbeeset­
ten kiáltozni kezdett :



— Segítség ! Rablók, gyilkosok !
Az egyik támadó éppen megfordult, 

hogy elhallgattassa a segélyért kiáltozó ur 
hölgyet, amikor megnyílt mellettünk a Ko 
róna kávéház ajtaja. Vetesnó újra kiáltozni 
kezdett, mire a csavargók, hogy a kévéhez 
hói kitóduló embereket inegtéveszszék, ezt 
kiabáltak :

-- Miért nőm fizeti ki az ur a fu­
varért járó pénzünket ! Fizesse ki a fuvar­
díjat 1

A táblabiró erre az emberek felé for 
dúlva, hangosan mondta :

— Ne higyjék uraim ! Megtámadtak ki 
akartak bennünket rabolni.

A kávéház előtt állók erre megindultak, 
hogy kiszabadítsák Veresséket szorongatott 
helyzetükből. Amint ezt meglátták a csavar­
gók, hirtelen kereket oldottak és eltűntek az 
éj homályában.

1903. tióvember 25.

A kivételes adók rendezése.
nov. 25.

("Helyt adunk o czikknek, moly Fauszt Elek 
humánus ténykedéseit sorolja fel, de egyidejűleg 
megjegyezzük, hogy Fauszt Elek az, aki m nden le­
hetőt elkövet arra nézve, liogv Uebrcczenljon behoz­
zák az általános házbéradót. Most pedig a kiskeres­
kedők körében keltett általános megdöbbenést a 
pénzügy igazgatónak azo ténykedése, hogy az amúgy 
is sokféleadóval megterhelt kis trafikok tözsdobórét 
akarja rendkívüli módon felemelni. It is humanitást 
kérünk. Eléggé meg vannak azok terhelve amúgy is 
és többet nem bírnak el.)

Fiskális világot élünk. A pénzügyi kor­
mányzat három szükséges dolgot ismer : 
pénzt, pénzt és harmadszor is pénzt. Azért 
nincs pénzügyi hivatalnok, aki ne törné fe­
jét valami uj adónem feltalálásán. Azonban 
nem hanyagoljak el a régiek érvényesítését 
sem. Igyekeznek azokat — mikor nincs ex­
lex — tüzzcl-vassal behajtani. Foly az ado- 
bc.keblezói a viskókra ; vígan pereg a dob ; 
bandukol előre s hatra a kifosztott családok 
tömege. De so baj. Mert az állam kincstár­
ban milliardok hevernek. Lehet uj agyukat 
gyártani, a katonai létszámot emelni, hogy 
a német császár böcsületét el ne 
veszítsük.

Ebben az embertelen hajszában jól 
esik, ha az elkedvetlenedett lélek valami 
nyugvó pontra talál ; ha látja, hogy a kincs­
tár érdekei mellett a nyomot ült adózó nép 
joga, létérdeké is ügyelőmbe véteti -.

Jól ősik nekem rámutatni, hogy e rész 
ben a debreczini kir. pónziü yigazgatóság 
főnöke FnU't E ek minden elfogulatlan em­
ber elismeré-óre erdemes-ó tett'- ma át.

Tap-iszial ili dolog, hogy a fogl ilku/.á- 
ós környezet hamsa a/. eg»en lelKiil tere 
s jellemere gyasr n alalakno h .láss .1 van 
A családi kíné ■ ken kívül elő, a csal ik ver- 
ziva avj ii közöli forgolódó harezos kegyet­
len és durva a jólel ölen henyélő kejelgő 
világfi ravasz és gyáva. A leginkább mivo- 
leilen emberekkel s azok kihágásává! fog­
lalkozó rendőri közeg erőszakos és nyers, a 
hivatalból vadakat gyártani kénytclee ügyész 
gyanakvó, a minden körülmények között port 
nyern' akaró ügyvéd makacs es akadekos ; 
a lelkiismeretes bíró serupu osus; a valódi 
pénzügyi ember, — kinek ideába az állam­
kincstár tömése érzéketlen és kutató stb 
stb. Olyan pénzügyi ember, a kiliivatása kö­
rében szigorú és pontos s mégis van érző 
szive igazán ritka, hogy a k s exsistentikoan 
segítsen. Erre nézve elég bizonyság az, 
hogy rövid itt léte alatt Hajduvármegye 
községeiben kivételes adórendezés utján ez 
ideig 24 775 korona adó törlését hozta ja­
vaslatba.

A kivételes adórondezés terén valósá­
gos úttörő munkát végzett.

E működését TorontáJvármegyében kez­
dette.

A torontáli adórendozós több szakkér­

dést felölelt és az adóreform czéljaira sok 
becses anyagot szolgáltatott, de az adókeze­
lés körül is sok és nagy mérvű visszaélést 
derített föl.

Hajduvármegyóbe neveztetvén ki, mun­
káját itt is csakhamar megkezdette. így ke­
rült a sor Hajduhadházra.

Hnjduhadhaz község egyes lakosai ja­
vára a kivételes adórendezós folytán le­
íratott :

a) a kisebb existentiák ingatlan vágyó 
nának meginenthetóse czóljából rósz törlés­
ként 7391 k. 18 f.

b) elévülés és behajthatatlanság folytán
10277 k. 80 f.

c) a csekélyebb értékű ingatlan va 
gyónnál bírók javára, nehogy földön futókká 
valjanak, a több évről felszaporodott egész 
hátralékaikat dologi végrehajtás mellőzése 
vei töröltette. Ennek összege 1545 k 37 f., 
vagyis Hadházon levételeit összesen 19214 
k. 35 f.

A c) kategóriába sorozható adózók tar­
tozásai a helyszínt ellenőrzések alkalmából 
fokozatosan rendeztetnek igy.

d) Dabreczen városhoz tartozó „ Olaj - 
ütő“ és tóglatelepen ; lakók javára leíratott 
2.562 k. 07

e) Halmaz-újvároson a .Semsey féle* 
vizboritotta gödrös te'keken épült házak tu­
lajdonosai javára 1135 k. 67 fill.

f) Vámos Pércs szegény sorsú házas 
zsellérei javára 1100 k. 48 fill.

g) Tetótlen szegény sorsú házás zsel­
lérei javára 518 k. 11 fill.

h) Egyek szegény sorsú házas zsellérei 
javára 244 k 72 fill.

Eddig tehát a megye területén : 24.775 
k. 40 fill.

i) Hajdu-dorogon most van folyamat­
ban a rendezés. A múlt hóban, a helyszínén 
tartott ez irányban szemlét,

k) Hajdu-szobosztón a folyamatban 
levő leszámolás befejezésével az előírás 
nélküli elévült hátralékok rendezése foly­
tán szinten jelentékenyebb összeg leírása 
varhaló.

Faust Etek ugyan szigorú és például 
ember hivatalában a rendetlenségnek ellen­
sege, a vétségnek megtorlója, de barátja a 
munkának és szorga.omnak s ha köteles 
figyelmekkel van is a kincstár érdekeire, 
van szive az iránt is, hogy a szegény 
földhöz ragadt embereken segítsen, s e te 
kintetben elmegyen egesz addig, a medd'g 
törvénysértés nélkül elmenni lehet; vagyis 
nem csupán a kincstár erdek ura van tekin­
tet el nemes k a vi-szaeieseket ostorozza, 
bane n a törvény minden • uaucejat, felhasz 
ná'ja a ni, p.

Vegyes hírek.
* Elfogott kasszarablók E hó 19 en

éjjeli fel 10 órakor történt, hogy az ora- 
viczai csendőrőrsvezetö csak úgy oldalfegy- 
veresen az ottani adóhivatal körül sétált. 
Egy gyanús alakot vett észre, kit megkér­
dezett. mit leskelődik ott. Az alak el akart 
ugrani, de a markos csendőr egy pillanat 
alatt megragadtí. Majdnem vesztére. Mert 
a gazember erőre felülmúlta a csendőrt s 
úgy vágta földhöz, hogy csakúgy nyekkent. 
E közben az ismeretlen ki ántva revolverét, 
a csendőrre lőtt. Szerencsére nem talált. 
Mindezek közepette a csendőr oly erővel 
fog a az ismeretlent, hogy az karjaiból nem 
szabadulhatott k1 s a lövés zajára elősiető 
éjjeli őrség úgy fogta el, a mint a csen­
dőrre térdelve, de az által fogva dulakod 
tak. Bevitték a községházához, a csendőr 
pedig az éjjeli őrökkel lesbe állva várta, 
hogy mi lesz a folytatás. Úgy éjfél tájban

több ismeretlen alak tűnt fel az adóhiva­
tal táján, kik közül hármat sikerült el­
fogni, de kettő megugrott. A betörők több­
ször lőttek a csendőrre és az éjjeli őrökre. 
Az elfogottak az adóhivatalba akartak be­
törni s a betöréshez szükséges összes fel­
szerelvényeket (kasszafurókat, álkulcsok stb.) 
megtalálták.

‘Paraszt bosszú. Román Szt.Mihályon 
tragikus módón végződött egy korcsmái mu­
latság. A mulatozók közt volt Prodán Mojsze 
is, a ki éjfél után hazatért. Egy lövés dör­
dült el a sötét éjben és Prodán halva ro­
gyott össze. A tettest nyomozza a csendőr- 
8ég. Prodán három gyermeket hagyott hátra.

* Két nögyilkosság Veres Mihály 19 
éves suhancz Bereityoujfalubanjkövetett el 
eddig még ismeretlen módon öngyilkossá­
got. — A másik öngyilkos Glicze Janos 28 
éves legény, ki Dusesden egy revolverrel 
főblőtte magat. Mindkét öngyilkos meghalt. 
Végzetes tettük oka szereim* bánat. Az 
ügyészség a vizsgálat megejtósével a b.-uj- 
falusi és a vaskóéi járásbíróságot bízta 
meg.

‘Hossz bánásmód miatt a halálba. Hal
dokolva szállították be tegnap délelőtt a bi 
harmegyei közkórházba egy szegény asz 
szonyt. Marólúgot ivott s mint mondta 
rossz bánásmód miatt akart a halál karja 
közé menekülni. Fodor Imrónó a szerencsét 
len asszony neve, akit az ura rossz bánás 
módjával, brutalitásával a halálba kergetett, 
Előző este nagyon összevesztek az urával s 
a magáról teljesen megfeledkezett ember a 
feleségét meg is verte. Az asszony annyira 
szivére vette ezt. hogy négy krajezárórt ma­
rólúgot vásárolt, feloldotta és megitta. Iszo­
nyú görcsökben fetrengett az ágyán mire 
észrevették, hogy öngyilkosságot követett el.

* Öngyilkos gyermekleány Egy stép,
tizennégy esztendős leányka dobta el ma 
gatól tegnap Aradon az életet. Rottáriu 
Emilia, egy aradi mesterasszony gyermeke 
volt s még zsenge korában Demmelbauer 
Ferencz, Erzsébet utcza 13. szám alatt lakó, 
jómódú hentes és mészáros fogadta örökbe. 
Gyámszülei nagyon szerették a szép, ügyes 
leánykát, kit a házi dolgokban és az üzlet­
ben is mindenre használhatták. A kis leány 
sem panaszkodott sohasem és úgy látszott, 
hogy meg van elégedve helyzetével. Tegnap 
reggel hiaba kiáltoztak a kis Emilia nevét. 
Rövid keresés után a padláson akadtak rá, 
amint egy ruhaszárító kötélén csüngött a 
holtteste. Rögtön levágták a kötélről, dör­
zsölik, élesztették, de hiába. Hogy mi 
kész ette a hal ilba a fiatal kis leányt, még 
csak nem i- sejti senki em.

* Elpusztított család Véres családi 
dráma történt a mull ejjel Szilha krassó 
szörény megyei községben. Gabraneez Má­
tyás harrniuezötéves gazdatiszt, a km az 
utóbbi időben búskomorság jelei mutatkoztak 
volt, az éj folyamán agyonlőtte huszonhat 
esztendős feleségét, azután hat éves kisfiát 
és négy esztendős kis leányát s végül ön­
maga ellen irányította a fegyvert. Halánté­
kon lőtte magát és szörnyet halt. A lakás 
feltűnő csendje arra indította a szomszédo­
kat, hogy betörjék az ajtót s ekkor a vértől 
borított ágyakon megtalálták az elpusztított 
családnak mind a négy tagját halva. A 
szörnyű tett indító okait senki sem gyanítja. 
Valószínű, hogy hirtelen kitört őrület nyomta 
kezébe a szerencsétlen embernek a gyilkos 
fegyvert.

* Koldusok sztrájkja. Olyan világot
élünk, hogy már a koldusok is sztrájkolnak. 
A dolog Nagybecskereken történt és úgy 
kezdődött, hogy a város menedékházat épít­
tetett azoknak a földhöz ragadt szegényeknek, 
a kik eddig a város filléréiből tengették 
élőtöket. Az intézményt most nyitották meg
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s a város fölhívta az érdekeltek figyel­
mét ; a szegényeknek azonban nem tet­
szett a dolog, mert az eddig kapott né­
hány forint havi segítség ilyenképpen meg­
szűnik s igy elesnek a pénz öl, amelyet ed 
dig tetszésük szerint költö'tek el, többnyire 
pálinkára, az eleimet pedig ös«ze koldulták. 
Nagy lármát csaptuk tehat s legnagyobb 
részük kijelentette, hogy nem megy a mene 
dékházba, hanem adjan k nekik továb is se­
gítséget. A város erre nagyon röviden és 
helyesen végzett velük, mert kimondotta, 
hogy nov. 15-én minden pénzbeli segítséget 
megszüntet s a ki nem megy be a mene­
dékházba, támogatás nélkül marad.

Törvényszék.

Tarkaságok.
Ellesett párbeszéd.

A huszadik század termő talaja az 
aszfalt. Aszfalton nő fel a gyerek, azt ta­
possa a serdülő hajadon és a kalandra 
vágyó ifiur. Azért, hogy síkos, csuszamlós 
az aszfalt, botlani is lehet rajta és az 
emberiségnek majdnem a fele tényleg el is 
vágódik.

Mindazonáltal vannak kivételek.
Egy magas, szerfölött elegáns hölgy 

halad a korzón. Gyönyörű csokros czipője 
van és ezt mindenki konstatálni tartozik, 
a ki vele szembe jön, — akár akarja, akár 
nem.

Egyszer csak két fiatalember mellett 
kell elhaladnia. Az egyik azt mondja a má­
siknak, de egész hangosan :

— Milyen bájos angyal !
A hölgy azonban szörnyen óvatosan 

rakosgatja a csokros, kis czipaJlőit. Nem akar 
megcsuszszanni az aszfalton semmiképen. 
Egy kicsit arrafelé fordítja a fejét és azt 
mondja haragosan, lenézően :

— Ezt éppen nem mondhatnám önről!
— Hiszen nagysád nem is tud úgy ha­

zudni, mint ón . . .
— Szemtelen !

A társaságból.
Egy bájos bakfisleanyka, kékszemü, 

gesztenyehaju, zsuron volt a minap. Ott 
történt, hogy bemutattak neki egy urat,
8 kit látásból már elég jól ismert. Mind­
járt barátkozott is vele, mondván szemle­
sütve :

— Veréb ur, kérem . . .
— Parancsol, nagysád ?
— Valamire kérni szeretném, ha meg­

engedi
— Oh, kérem, rendelkezzék velem. Éle­

temet vagy véremet ? . . .
— Dehogy, valami nagyon komolyat

kérek.
- ? ? ?
— ígérje meg, hogy többet nem teszi.
— ígérem, becsületszavamra Ígérem. 

Miről van szó, ha kérdenem szabad ?
— Tegye meg a kedvemért, hogy töb­

bet nem ad nekem fenizterpromenádot . . .
Jó ? Az emberek mindent észrevesznek . . .

— Kérem szépen. Nagyon szívesen. De 
szabad nekem is kérnem valamit ?

— Tessék.
— Könyörgöm: hol lakik, bájos 

nagysád ? . . .

tán,vnleíebr!czeni törvényszéki sikkasztás 
uirgyatasa. A nagyváradi kir. törvenys/ók 
büntető tanácsa Millve Gtula elnöklete alatt 
érdekes ügyben hozott Ítéletet. B r ó d y Hen 
rik keze.őitiszt volt a debreczent kir. töi-veny- 
szóknél. Az állami pénzek kezelésénél na 
gyobbfoku szabalyialanságok mutatkoztak 
úgy hogy az ügyészség hivat los sikkasztás 
büntette miatt vád alá helyezte Bródyt. Az 
ügyet a nagyváradi kir. törvényszék előtt tár- 
gyattók, mivel a debreczeni lö vényszék érde­
kelt lel s az igazságügyi miniszter a nsgyvá 
radi törvényszékhez delegálta. A vádlott azt 
állítja, hogy a hiányzó pénzös -zeget a nyitva 
télejtüU szekrényből ismeretlen tettes ellopta. 
Benne meg volt a szándéka, hogy vissza 
térítse a hiányzó összeget. A tárgyaláson 
tanúként megjelent dr. Szűcs Miklós, deb­
reczeni kir. törvényszéki elnök is, aki az 
ugv felderitője volt. Előadta, hogy Bródy 
mindig ügyesen és lelkiismeretesen látta cl 
az ügyeket, habár mindig kissé nagyobb 
lábon élt, mint kellett volna. A lopásról 
nincs tudomása. Baróthy Pál kir. alügyész 
vadmditványa után Várady Zsigmond dr. 
nagyhatású védőbeszéde következett, mely­
nek alapján a törvényszék Bródy Henriket 
bűnösnek mondotta ki és hét hónapi fogha­
zat mórt a vádlottra. Az Ítélet ellen a vád- 
lőtt felobbezéssel ólt.

A horgost szerencse-asszony 
bübája.

- Ax elvarázsolt vagyon. —
nov. 25.

Szemenszedett csalafintaságnak esett 
áldozatul a minap egy módos horgosi gazda- 
asszony. Csodatevő asszony hatalmába ke 
rült és az kifosztotta, hogy a rajtavaló ru 
haján kivül alig maradt egyebe.

Erről a párját ritkító és érdekes törté­
netről a következőket jelentik :

Körülbelül két héttel ezelőtt Nógrádi 
Imrénének elkötöiték két lovát a horgosi ta­
nyákon. A baj megvolt mikor a véletlen 
Szerencsés Fekete Verát hozta a károsult 
asszony u'jába. Amolyan javasasszony hí­
rében állott Szerencsés Fekete Vera és 
hallván a lovak tragédiáját, azonnal ajanl 
kozott, hogy ő majd előkeriti az eltűnt jó 
szágokat.

— Majd visszaimádkozom én azokat, 
csak bízza ram, asszonyság.

A legközelebbi estén Szerencsés Vera 
összegyűjtötte az egész háznépet és heve 
zette őket egy szobába. Ott különféle bübá 
josságokat végzett velük. Körbeültette vala­
mennyi tanyai embert és megparancsolta, 
hogy ne mozduljanak, mert elromlik a 
varázs.

És valóban úgy is tett, amiként be­
szelő A csőd 'tevés azonban éppen ezalatt 
történt. Addig ugvunis. mig a feleltetett ház- 
nep csöndb n és szorongva várakozott az 
egyik szobában, a másikban szörnyű pusz­
títást végzett a dugóhúzó eszü javas sszony. 
Az ablakon keresztül kiadogatta c/inkosai- 
nak a tanya egész berendezését. Első sor 
ban is eltűnt az asztalra tett pénz, 1006 
korona, azuán sorban kivándorolt az ut- 
czára az összes ágynemű, bútor, ruhanemű, 
szerszám, viganó, suba. egyszóval minden, 
ami helyéből mozdítható. Végezetül pedig 
maga a csodatevő vasorru boszorkány is 
kivándorolt az ablakon, követvén öidögsze­
kerén a czinkosait.

Nagysokára jött rá a háznép. hogy 
rutul be van csapva. A férfiemberek károm­
kodtak, az asszonyok sikoltoztak, mindazon­
által Szerencsés Fekete Verának már csak 
a nyomát üthették. Vele együtt eltűnt mint­
egy 5000 korona érték a tanyából bútorok­
ban, ruhanemüekben és pénzben.

A horgosi csendőrség a hozzá érke­
zett följelentésre rögtön nyomozást indított 
és elő is kerítette a furfangos javasasszonyt 
Az azonban a legártatlanabb arczczal sem­
mit sem akart tudni a nyomozásról és bűn­
társait sem nevezte meg.

Az érdekes varázslás! ügyben széles 
körben nyomozás foly.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása.

Nov. 25.
Készáru : csendes.

Búza áprilisra..........................6.70 -6.71
Roz8 ................................ 5.69-570
Zab  ............................. 5 50-5.51
Tengeri májusra.......................5.19-5.20

— Van e a házban pénz ? Mert ha 
van, azt mind egy helyre kell rakni és se 
lyemkendőbe kötni.

A háziasszony persze vakon engedel 
meskedett.

— Hova kell tenni a pénzt ? — kér­
dezte.

— A másik szobában az asztalra.
Miután igy minden rendbe jött, a csoda­

tevő asszony gyertyát vett a kezébe.
— Most mind maradjanak itt csend 

ben és nyugodtan. De ha zajt hallanak a 
másik szobában, meg ne merjenek mocz 
czanni, mert megint elromlik a varázs. Ad­
dig ón háromszor megkerülöm az istállót.

SZINLAP.
Ma szerdán, bérlet 48-ik szám „C“

Sötétség.
Szinmü.

Kezdete 7 órakor.
Holnap csütörtökön bérlet 49-ik szám „A*

ugyanaz.

3340—1903.

Hirdetmény.
Debreezen sz. kir. város II. kér. 

rendőrkapitánysága részéről közhírré 
tétetik, hogy 1903 évi november 11 én 
Deoreczenben a Bika vendéglő kapu­
jában 10 db. kikészített marhabör ta­
láltatott, a melyekért az igazolt tulaj­
donos 1903 deczember 9-ig fenti hi­
vatalnál nem jelentkezik, a talált 10 
db. bőr a II. kér. rendőrkapitányság 
hivatalos helyiségében Piacz-u. 5 sz. 
a. megtartandó nyilvános árverésen 
1903 deczember 9 én d. e. 10 órakor
a legtöbbet Ígérőnek azonnali fizetés 
mellett el fog adatni.

Kikiáltási ár 100 kor.
Debreezen, 1903. november 25.

II, kér. rendőrkapitányság.
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ilpró hirdetései
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér A 
legkisebb hirdetés 4U fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4 fillér,

A világhírűvé
Bramcr posztó kizárólag Boros lostvcrek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos uj- 
donságok megérkeztek. Olcsó árak. M

Egy jókarban jü-
tányus árban eladó. Czirn a kiadóhivatalban.

Irodai munkára Tär
Aj n'átok Kazinczy Könyvkereskedő Rész­
vénytársasághoz József kir. herczeg u. 8 S', 
inló/ endók.

EV „ ellátással ta-g^ Ilii tlbljCS nulónak tel- 
veteUn egy közelvidéki e.sörendü nyomdába. 
Czirn a kiadóhivatalban.

,.4 német, magyalCzmizesekct, turdltas,és ,»&.
hasoulv otthon elvégezhető írásbeli munká­
latokat teljesít egy. e téren szakavah tt 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadó ú- 
vata ábtt keletnek, „German Hongrie“ czimcn.
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OonopnésSomossy
Kuuz József és Társa Utódai

Debrecen, Hstemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

„menyasszonyi Kelengye“
Vászon, asztalnemű, kész fehérnemüek 
Téli alsó ruházat (3)

óriási raktár a.

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA 

Bö KIS ÜVEG ÁRA. 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. . . .

DEBRECZEN _ ____
cooobodboooőöc 5

o Az ÜJ SzSnyegházban -
9. megérkeztek

o AZ UJ SZŐNYEGEK, 
o FÜGGÖNYÖK,
§ bútorszövetek,
O Ágy- és asztalterítők, j 
§ KOCSITAKARÓK, 1 
§ LÓPOKBÓCZOK, 1

§ Valódi linóleumból J
I gyári raktár. f
; Bosznay J. és Társa 8

9 Debreczen. Kossuth utcza. P
QOOQOüOOoooooo

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China. India és Ceylon ól 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a felra­

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczenben Kontsek Gólénál.

Újdonságok
Kardos László

üzletében,
Kossuth utcza 9. szám. 

Szőnyegek minden faja 
Pokroczok » »
Bútorszövetek nagy választékban 
Linóleumok minden faja 
Szövetfiiggönyök minden faja 
Csipkefüggönyök » »
Ágyteritok » »
Asztalterítők > »
Flaneltakarok és utazópokróczok 

minden faja
Börvasznak és padlóparketek

minden faja.

Ai Disznóölésre

saiát darálasu hófehér só, bors, szegfűszeg, 
gyömoer, kapormag. szerecsendióvirág, tiszta 

és legjobb minőségben kapható
DEUTSCH ALBERT és FIÁNÁL

Uaivan-utcza 9.
Só és fűszerek vevőink kivánalára 

azonnal is megdarálhatók.

BRAZAYE5 
SÖSBORSZESZ

BERENDEZÉS iOTÖRERÖ ÜZEMRE.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

Cdtar nagyobb szabású
könyvnyomdánkat

ujabbán rendkívüli méretekben kibővítettük.
Felállítottunk egy nagy Wörner-féle 4 hengeres gyorssajtót, légszesz rno- 

tort, azonkívül temérdek újabb divata betűket szereztünk be, úgy hogy m°3
már 3 nagy gyorssajtunk

— motorerő üzemre —-
működik.

Könyvnyomdánk, mely ezen páratlan átalakítások következtében igazi 
látványosság számba megy és rendkívüli felszerelésével bírni' ven nagy 
kényes igényeknek is megfelel, sőt DlOtorCrÓ ÚZeiDUIlKliel IOg

olyan ölesén dolgozhatunk,
hogy a versenyt velünk senki fel nem veheti.

Telepünk megtekintése bárkinek szívesen megengedtetik,

mar Saját papirraktár.
Bármily csekély próbamunkát hálával fogadunk és megrendeléseknél 

igyekezünk gondos, Szép és tiszta munkával szállító képessegünket bebizonyítani.

i0BT Debreczen Piacz-utcza 49. IMk udvar. TWI
Teljes tisztelettel.

Üzleti könyvek Hoff manói és Kronovit*
gyári raktára. könyvnyomdája

Nyomatott Hoffmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.


